Kierunek: Ekonomia (3) II rok.

Przedmiot: Analiza finansowa
Lista 1

Na podstawie: Analiza ekonomiczna w przedsiębiorstwie, red. M. Jerzemowska, PWE, W-wa 2006; Bednarski L., Analiza finansowa w przedsiębiorstwie, wyd. PWE, Warszawa 2002; Ćwiąkała – Małys A., Nowak W., Zarys metodologiczny analizy finansowej, wyd. WUW, Wrocław 2005.
1. Na czym polega analiza ekonomiczna?

2. Jak dzielimy analizę ekonomiczną?

3. Jakie są podstawowe składowe przedmiotu analizy ekonomicznej?

4. Wyjaśnij pojęcia: koszt, wydatek, wpływ, przychód.

5. Jakie znasz kryteria oraz klasyfikacje analizy ekonomicznej?

6. Co jest zadaniem analizy ekonomicznej?

7. Jakie znasz metody analizy ekonomicznej?

8. W jednostce gospodarczej w ciągu trzech okresów zanotowano następujące wartości wyniku finansowego: 7800zł, 8000zł, 8400zł. Ustal odchylenia wyniku finansowego za pomocą porównania zwykłego i łańcuchowego. Wartość 7800zł przyjmij za bazową.

9. Wykorzystując dane:

	
	Rok bazowy
	Rok bieżący

	Wielkość produkcji (tys. sztuk)
	10
	13

	Koszty materiałów bezpośrednich (zł)
	250
	300


Oblicz i zinterpretuj odchylenie bezwzględne oraz względne kosztów materiałów bezpośrednich.

10. Na czym polega gospodarowanie ekstensywne?

11. Na czym polega gospodarowanie intensywne?

12. Na czym polega wzorcowy układ nierówności podstawowych wskaźników ilościowych?

13. Na czym polega wzorcowy układ nierówności wskaźników jakościowych?

14. Podstawowe wskaźniki ekonomiczne, charakteryzujące działalność przedsiębiorstwa, przedstawiają się następująco:

	Symbol i nazwa wskaźnika
	Okres ubiegły
	Okres bieżący
	Odchylenie
	Dynamika w %

	R-przeciętny stan zatrudnienia
	1000
	1040
	
	

	M-przeciętny stan aktywów (zł)
	800000
	880000
	
	

	W-koszty pracy (zł)
	100000
	108000
	
	

	P-Przychody ze sprzedaży (zł)
	600000
	630000
	
	

	Z-zysk netto (zł)
	32000
	36000
	
	


Oblicz odchylenie oraz dynamikę. Następnie ujmij w układach nierówności i oceń kształtowanie się dynamiki wskaźników ilościowych.

15. Uzupełnić: okres ubiegły, bieżący, odchylenie, dynamikę (posiłkować się danymi z zadania 14). Następnie obliczyć i ująć w układach nierówności wskaźniki jakościowe wynikające z objętych oceną wskaźników ilościowych. 
	Symbol i nazwa wskaźnika
	Okres ubiegły
	Okres bieżący
	Odchylenie
	Dynamika w %

	MR-zaangażowanie aktywów na 1 zatrudnionego (zł)
	
	
	
	

	PM-obrotowość majątku
	
	
	
	

	WR-przecietne koszty pracy na 1 zatrudnionego (zł)
	
	
	
	

	PW-produktywność zaangażowania kosztów pracy
	
	
	
	

	PR-wydajność pracy na 1 zatrudnionego (zł)
	
	
	
	

	ZP-rentowność sprzedaży (%)
	
	
	
	

	ZM-rentowność aktywów (%)
	
	
	
	

	ZR-rentowność pracy na 1 zatrudnionego (zł)
	
	
	
	


16. Wykorzystując dane z zadania 14 i 15 przeprowadzić analizę przyczynową zysku przedsiębiorstwa przy zastosowaniu metody różnicowania.

17. Jakie znasz materiały źródłowe analizy ekonomicznej?

18. Jakie znasz formy prezentacji wyników analizy ekonomicznej?
Kierunek: Ekonomia (3) II rok.
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Lista 2

Zalecana literatura: 
Lech Bednarski, Analiza finansowa w przedsiębiorstwie, PWE, Warszawa 2007;



Analiza ekonomiczna w przedsiębiorstwie, Magdalena Jerzemowska (red.) PWE, Warszawa 2006..

1. Co wchodzi w skład sprawozdania finansowego?

2. Jaka jest różnica między zasadą memoriału a zasadą kasową?

3. Dokonaj charakterystyki pozycji bilansu.

4. Na czym polega analiza pionowa i pozioma bilansu?

5. Dokonaj analizy dynamiki i struktury danych bilansu. Wyniki zinterpretuj.
	Lp
	Aktywa
	Stan na
	odchylenia
	Dynamika w %
	Wskaźniki struktury
	Lp
	Pasywa
	Stan na
	odchylenia
	Dynamika w %
	Wskaźniki struktury

	
	
	Początek roku
	Koniec roku
	
	
	Stan początkowy
	Stan końcowy
	zmiana
	
	
	Początek roku
	Koniec roku
	
	
	Stan początkowy
	Stan końcowy
	zmiana

	I
	Aktywa trwałe

w tym:
	27000
	32000
	
	
	
	
	
	I
	Kapitał własny i rezerwy

w tym:
	23900
	26500
	
	
	
	
	

	1
	rzeczowe
	24500
	29000
	
	
	
	
	
	1
	akcyjny
	18000
	18000
	
	
	
	
	

	2
	finansowe
	1500
	1700
	
	
	
	
	
	2
	zapasowy
	1400
	3500
	
	
	
	
	


	3
	niematerialne
	1000
	1300
	
	
	
	
	
	3
	rezerwowy
	-
	2000
	
	
	
	
	

	II
	Aktywa obrotowe

w tym:
	21000
	23000
	
	
	
	
	
	4
	zysk netto w podziale na:
	4500
	3000
	
	
	
	
	

	1
	zapasy
	11000
	12000
	
	
	
	
	
	a
	dywidendę
	1500
	1500
	
	
	
	
	

	2
	należności krótkoterminowe
	6000
	5000
	
	
	
	
	
	b
	zysk pozostawiony
	3000
	1500
	
	
	
	
	

	3
	środki pieniężne i papiery wartościowe krótkoterminowe
	3500
	5500
	
	
	
	
	
	II
	Zobowiązania

w tym:
	24100
	28500
	
	
	
	
	

	4
	rozliczenia międzyokresowe krótkoterminowe
	500
	500
	
	
	
	
	
	1
	długoterminowe
	8400
	10400
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	2
	krótkoterminowe
	15700
	18100
	
	
	
	
	

	
	Razem I+II
	48000
	55000
	
	
	
	
	
	
	Razem I+II
	48000
	55000
	
	
	
	
	


6. Na czym polega złota reguła bilansowa?

7. Policz wysokość kapitału stałego. (kapitał własny + zobowiązania długoterminowe)

8. Na czym polega srebrna reguła bilansowa?

9. Policz wysokość kapitału pracującego. (aktywa obrotowe – zobowiązania bieżące). (kapitał stały-majątek trwały)

10. Policz wskaźnik unieruchomienia majątku. (Aktywa trwała/aktywa obrotowe)

11. Policz wskaźnik produktywności aktywów. (aktywa rzeczowe/aktywa finansowe)

12. Dokonaj charakterystyki elementów rachunku zysków i strat.

13. Dokonaj analizy dynamiki i struktury danych rachunku zysków i strat. Wyniki zinterpretuj.
	Lp
	Wyniki
	Rok ubiegły
	Rok bieżący
	Odchylenia

3-2
	Wskaźnik dynamiki

3:2
	Rok ubiegły po korekcie inflacyjnej

2 x 1,2
	Odchylenie skorygowane

3-6
	Wskaźnik dynamiki skorygowanej

3:6
	Wskaźniki struktury

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Rok ubiegły
	Rok bieżący
	Zmiany

9-10

	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	A
	Przychody ze sprzedaży
	80000
	95000
	
	
	
	
	
	
	
	

	B
	Koszty działalności operacyjnej

w tym amortyzacja
	70000

4000
	86000

6000
	
	
	
	
	
	
	
	

	C
	Zysk ze sprzedaży (A-B)
	10000
	9000
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	Pozostałe przychody operacyjne
	2000
	3500
	
	
	
	
	
	
	
	

	E
	Pozostałe koszty operacyjne
	1500
	4000
	
	
	
	
	
	
	
	

	F
	Zysk z działalności operacyjnej (C+D-E)
	10500
	8500
	
	
	
	
	
	
	
	

	G
	Przychody finansowe
	1000
	1500
	
	
	
	
	
	
	
	

	H
	Koszty finansowe

w tym odsetki
	3500

2000
	3500

2500
	
	
	
	
	
	
	
	

	I
	Zysk z działalności gospodarczej (F+G-H)
	8000
	7000
	
	
	
	
	
	
	
	

	J
	Zyski nadzwyczajne
	500
	500
	
	
	
	
	
	
	
	

	K
	Straty nadzwyczajne
	1000
	2500
	
	
	
	
	
	
	
	

	L
	Zysk brutto (I+J-K)
	7500
	5000
	
	
	
	
	
	
	
	

	M
	Obowiązkowe obciążenie wyniku finansowego
	3000
	2000
	
	
	
	
	
	
	
	

	N
	Zysk netto (L-M)

W tym:

dywidenda

potrzeby przedsiębiorstwa
	4500

1500

3000
	3000

1500

1500
	
	
	
	
	
	
	
	


14. Dokonaj analizy struktury wpływów i wydatków spółki akcyjnej BMW. Wyniki zinterpretuj.
	Lp
	Wydatki
	Rok ubiegły
	Rok bieżący
	Lp


	Wpływy
	Rok ubiegły
	Rok bieżący

	
	
	Kwota (tys zł.)
	Wskaźniki struktury (%)
	Kwota (tys zł.)
	Wskaźniki struktury (%)
	
	
	Kwota (tys zł.)
	Wskaźniki struktury (%)
	Kwota (tys zł.)
	Wskaźniki struktury (%)

	B
	Działalność inwestycyjna

w tym:
	4395
	
	7830
	
	A
	Działalność operacyjna

Przepływy pieniężne netto z działalności operacyjnej
	2445
	
	6453
	

	1
	Nabycie wartości  niematerialnych i prawnych oraz rzeczowych aktywów trwałych
	3600
	
	6529
	
	B
	Działalność inwestycyjna

w tym:
	1642
	
	1489
	


	2
	Nabycie aktywów finansowych
	577
	
	246
	
	1
	Zbycie wartości  niematerialnych i prawnych oraz rzeczowych aktywów trwałych 
	461
	
	1150
	

	3
	Udzielone pożyczki długoterminowe
	218
	
	1019
	
	2
	Zbycie aktywów finansowych
	669
	
	-
	

	4
	Inne wydatki inwestycyjne
	-
	
	36
	
	3
	Dywidendy i udziały w zyskach
	149
	
	35
	

	C
	Działalność finansowa

w tym:
	6762
	
	3677
	
	4
	Spłata udzielonych pożyczek długoterminowych
	349
	
	293
	

	1
	Nabycie udziałów (akcji) własnych
	61
	
	-
	
	5
	Odsetki
	17
	
	11
	

	2
	Spłaty kredytów i pożyczek
	6305
	
	3102
	
	C
	Działalność finansowa

w tym:
	8169
	
	2912
	

	3
	Odsetki
	343
	
	568
	
	1
	Kredyty i pożyczki
	8145
	
	2912
	

	4
	Inne wydatki finansowe
	53
	
	7
	
	2
	Inne wpływy finansowe
	24
	
	-
	

	D
	Przepływy pieniężne netto razem (zwiększenie stanu środków pieniężnych)
	1099
	
	-
	
	D
	Przepływy pieniężne netto razem (Zmniejszenie stanu środków pieniężnych)
	-
	
	653
	

	Razem wydatki
	12256
	
	11507
	
	Razem wpływy
	12256
	
	11507
	


15. Jakie znasz rodzaje zasobów w podmiocie gospodarczym? (trwałe, obrotowe, kapitałowe, ludzkie) 

16. Cena zbytu ustalona przez producenta wynosi 10000zł, cena hurtowa wynosi 13000zł, cena detaliczna wynosi 15000zł. Podaj kwotę marży hurtowej, detalicznej oraz handlowej.

17. Koszt sprzedawanego towaru wynosi 10000zł, cena sprzedaży netto towaru wynosi 12500zł, oblicz marżę „w stu” oraz „od sta” zarówno kwotowa jak i procentowo. (w stu: 2500/12500; od sta: 2500/10000)
18. W podmiocie ABC planowane wielkości sprzedaży (P) i zapasu średniego towarów (KZ) na 2011 były następujące: P=  5.000.000 zł, KZ= 160.000zł. Na początku 2012 roku stwierdzono, że sprzedaż faktyczna wynosiła 4 mln zł. a stany (średnie) zapasów kolejnych kwartałach był następujący: zapas początkowy 60.000, I – 120.000 zł, II – 180.000, III 160.000, IV – 220.000 zł. Oblicz faktyczny zapas średni i zmiany wskaźnika rotacji zapasów. Zśr=( 60000/2+120000+180000+160000+220000/2)/4=150000

19. Rotacja planowana=5000000/160000=31,25 cykli; rotacja w dniach=150000x365/5000000=10,95dni; cykl zapasów planowany= 365/31,25=11,68; rotacja rzeczywista=4000000/150000=26,66666 cykl zapasów rzeczywisty=365/26,666666=13,68 dni.
20. W hurtowni – pod koniec 2011 roku postanowiono obliczyć optymalną wielkość zapasu na 2012 rok dla towaru „A” sprzedawanego masowo. Zebrano następujące informacje: przewidywane zapotrzebowanie na towar w 2012r 100.000 sztuk, zaobserwowano granice wahań sprzedaży miesięcznej (max) 5.500 szt., (min) 5.000 szt., jednostkowy koszt składowania towaru 40 zł, koszt jednej dostawy na poziomie 600zł, cena towaru wynosi 1200 zł, marża netto od ceny (c3) 10%. Oblicza optymalną wielkość partii dostawy, zapas optymalny, przewidywany całkowity koszt pozyskania i utrzymywania zapasów w 2012r. optymalna wielkość partii dostawy q= pierwiastek z 2x600x100000/40=1732; współczynnik ryzyka p= 40/(40+120)=0,25; wielkość zapasu rezerwowego= (1/2 – 0.25)x (5500-5000)=125; poziom zapasu optymalnego = 1732/2 +125 = 991; przewidywany całkowity koszt pozyskania i utrzymania zapasów= 40x991+(600x100000/1732)=74282; liczba dostaw = 100000/1732=57,7; częstotliwość dostaw= 365x1732/100000=6,3 dni.

21. Wyjaśnij pojęcia: umorzenie, amortyzacja.

22. Jakie znasz metody amortyzacji?

23. Wiadomo, wartość początkowa środka trwałego wynosi 60000zł i będzie on amortyzowany przez 5 lat. Wiedząc, że podmiot stosuję liniową metodę amortyzacji oblicz: stopę amortyzacji, roczną kwotę amortyzacji, miesięczną kwotę amortyzacji. Stopa amortyzacji=100%/5=20%. Roczna kwota amortyzacji = 60000/5=12000. miesięczna =12000/12=1000

24. Uzupełnij tabelę wiedząc, że: wartość początkowa środka trwałego wynosi 10000zł, okres amortyzacji wynosi pięć lat.

	Lata
	Amortyzacja liniowa
	Amortyzacja degresywna. Współczynniki podwyższający wynosi 2.0.

	
	roczna
	narastająca
	roczna
	narastająca

	1
	2000
	2000
	4000
	4000

	2
	2000
	4000
	2400
	6400

	3
	2000
	6000
	2000
	8400

	4
	2000
	8000
	1600
	10000

	5
	2000
	10000
	-
	-


Wzór 1. Amortyzacja degresywna - przyśpieszona

Ar = w * Sa * WNt − 1
gdzie: Ar - amortyzacja roczna dla roku t , 

w - współczynnik podwyższający stawkę amortyzacji, 

WNt − 1 - wartość netto na koniec poprzedniego roku obrotowego.
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Lista 3

Zalecana literatura: 
Lech Bednarski, Analiza finansowa w przedsiębiorstwie, PWE, Warszawa 2007;

1. Na czym polega analiza wskaźnikowa?

2. Jakie znasz podstawowe grupy wskaźników?

3. Bilans.
	Lp
	Aktywa
	Stan na
	Lp
	Pasywa
	Stan na

	
	
	Początek roku
	Koniec roku
	
	
	Początek roku
	Koniec roku

	I
	Aktywa trwałe

w tym:
	27000
	32000
	I
	Kapitał własny i rezerwy

w tym:
	23900
	26500

	1
	rzeczowe
	24500
	29000
	1
	akcyjny
	18000
	18000

	2
	finansowe
	1500
	1700
	2
	zapasowy
	1400
	3500

	3
	niematerialne
	1000
	1300
	3
	rezerwowy
	-
	2000

	II
	Aktywa obrotowe

w tym:
	21000
	23000
	4
	zysk netto w podziale na:
	4500
	3000

	1
	zapasy
	11000
	12000
	a
	dywidendę
	1500
	1500

	2
	należności krótkoterminowe
	6000
	5000
	b
	zysk pozostawiony
	3000
	1500

	3
	środki pieniężne i papiery wartościowe krótkoterminowe
	3500
	5500
	II
	Zobowiązania

w tym:
	24100
	28500

	4
	rozliczenia międzyokresowe krótkoterminowe
	500
	500
	1
	długoterminowe
	8400
	10400

	
	
	
	
	2
	krótkoterminowe
	15700
	18100

	
	Razem I+II
	48000
	55000
	
	Razem I+II
	48000
	55000


4. Rachunek zysków i strat.
	Lp
	Wyniki
	Rok ubiegły
	Rok bieżący

	
	
	
	

	0
	1
	2
	3

	A
	Przychody ze sprzedaży
	80000
	95000

	B
	Koszty działalności operacyjnej

w tym amortyzacja
	70000

4000
	86000

6000

	C
	Zysk ze sprzedaży (A-B)
	10000
	9000

	D
	Pozostałe przychody operacyjne
	2000
	3500

	E
	Pozostałe koszty operacyjne
	1500
	4000

	F
	Zysk z działalności operacyjnej (C+D-E)
	10500
	8500

	G
	Przychody finansowe
	1000
	1500

	H
	Koszty finansowe

w tym odsetki
	3500

2000
	3000

2500

	I
	Zysk z działalności gospodarczej (F+G-H)
	8000
	7000

	J
	Zyski nadzwyczajne
	500
	500

	K
	Straty nadzwyczajne
	1000
	2500

	L
	Zysk brutto (I+J-K)
	7500
	5000

	M
	Obowiązkowe obciążenie wyniku finansowego
	3000
	2000

	N
	Zysk netto (L-M)

W tym:

dywidenda

potrzeby przedsiębiorstwa
	4500

1500

3000
	3000

1500

1500


5. Wykorzystując powyższe sprawozdania finansowe oblicz w poszczególnych latach poniższe wskaźniki, następnie policz odchylenie i zinterpretuj wynik:

a. wskaźnik struktury kapitału (Sk) = kapitał własny/kapitał obcy;

b. wskaźnik struktury aktywów (Sm) = aktywa trwałe/aktywa obrotowe;

c. wskaźnik zastosowania kapitału własnego (Zkw) = kapitał własny/aktywa trwałe;

d. wskaźnik zastosowania kapitału obcego (Zko) = kapitał obcy/aktywa obrotowe;

e. wskaźnik sytuacji  finansowej (Wsf) = (Sk)/(Sm) lub (Wsf) = (Zkw)/(Zko);

f. wskaźnik bieżącej płynności = aktywa obrotowe/zobowiązania bieżące;

g. wskaźnik szybkiej płynności = [aktywa obrotowe-zapasy (i ewentualnie rozliczenia międzyokresowe czynne)]/[zobowiązania bieżące (krótkoterminowe)];

h. wskaźnik wypłacalności środkami pieniężnymi = środki pieniężne/zobowiązania bieżące (krótkoterminowe);

i. wskaźnik kapitału pracującego netto do aktywów = (aktywa obrotowe – zobowiązania krótkoterminowe)/aktywa

j. wskaźnik ogólnego zadłużenia = zobowiązania ogółem/całość aktywów;

k. wskaźnik udziału kapitałów własnych w finansowaniu aktywów = kapitał własny/całość aktywów;

l. wskaźnik relacji zobowiązań do kapitałów własnych = całość zobowiązań/całość kapitałów własnych;

m. wskaźnik relacji zobowiązań długoterminowych do ogółu zobowiązań = zobowiązania długoterminowe/całość zobowiązań;

n. wskaźnik zadłużenia długoterminowego = zobowiązania długoterminowe/całość kapitałów własnych;

o. wskaźnik pokrycia aktywów trwałych zobowiązaniami długoterminowymi = aktywa trwałe/zobowiązania długoterminowe;

p. wskaźnik pokrycia odsetek z uzyskanych efektów finansowych = [zysk brutto + odsetki]/odsetki;

q. wskaźnik pokrycia zobowiązań nadwyżką finansową =[zysk netto+amortyzacja roczna]/przeciętny stan zobowiązań;

r. wskaźnik obrotowości (produktywności) aktywów = przychód ze sprzedaży/przeciętny stan aktywów;

s. wskaźnik zaangażowania aktywów = przeciętny stan aktywów/przychód ze sprzedaży;

t. wskaźnik obrotowości aktywów trwałych = przychód ze sprzedaży/przeciętny stan aktywów trwałych;

u. wskaźnik zaangażowania aktywów trwałych = przeciętny stan aktywów trwałych /przychód ze sprzedaży;

v. wskaźnik obrotowości aktywów obrotowych = przychód ze sprzedaży/przeciętny stan aktywów obrotowych;

w. wskaźnik zaangażowania aktywów obrotowych = przeciętny stan aktywów obrotowych /przychód ze sprzedaży;

x. wskaźnik rotacji aktywów obrotowych w dniach = [przeciętny stan aktywów obrotowych * liczba dni badanego okresu]/przychody ze sprzedaży;

y. wskaźnik obrotowości rzeczowych składników aktywów trwałych = przychody ze sprzedaży/przeciętny stan rzeczowych składników aktywów trwałych;

z. wskaźnik obrotowości kapitału pracującego (kapitał pracujący to aktywa obrotowe minus zobowiązania) = przychody ze sprzedaży/przeciętny stan kapitału pracującego;

aa. wskaźnik obrotowości zapasów = koszty działalności operacyjnej/przeciętny stan zapasów;

ab. wskaźnik zaangażowania zapasów = przeciętny stan zapasów/koszty działalności operacyjnej;

ac. wskaźnik rotacji zapasów w dniach = [przeciętny stan zapasów  * liczba dni badanego okresu]/koszty działalności operacyjnej;

ad. wskaźnik obrotowości należności = przychody ze sprzedaży/przeciętny stan należności;

ae. wskaźnik czasu rozliczenia należności w dniach = [należności z tytułu dostaw, robót i usług * liczba dni badanego okresu]/przychody ze sprzedaży.

af. Wskaźnik czasu rozliczenia zobowiązań w dniach = (zobowiązania bieżące * liczba dni badanego okresu)/przychody ze sprzedaży.

ag. Cykl środków pieniężnych w dniach (wskaźnik obrotowy netto=cykl konwersji gotówki) = ee+cc-ff
6. Wykorzystując powyższe sprawozdania finansowe oblicz w poszczególnych latach poniższe wskaźniki, następnie policz odchylenie i zinterpretuj wynik:

a. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) uwzględniający zysk netto = (zysk netto x 100)/przychody ze sprzedaży;

b. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) uwzględniający zysk brutto = (zysk brutto x 100)/przychody ze sprzedaży;

c. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) uwzględniający zysk z działalności gospodarczej = (zysk z działalności gospodarczej x 100)/przychody ze sprzedaży;

d. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) uwzględniający zysk ze sprzedaży = (zysk ze sprzedaży x 100)/przychody ze sprzedaży;

e. wskaźnik rentowności obrotu (oparty na kosztach osiągnięcia przychodów) uwzględniający zysk netto = (zysk netto x 100)/koszty działalności operacyjnej;

f. wskaźnik rentowności obrotu (oparty na kosztach osiągnięcia przychodów) uwzględniający zysk brutto = (zysk brutto x 100)/koszty działalności operacyjnej;

g. wskaźnik rentowności obrotu (oparty na kosztach osiągnięcia przychodów) uwzględniający zysk ze sprzedaży = (zysk ze sprzedaży x 100)/koszty działalności operacyjnej;

h. wskaźnik rentowności obrotu (oparty na kosztach osiągnięcia przychodów) uwzględniający zysk brutto = (zysk brutto x 100)/koszty działalności operacyjnej;

i. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) dotyczący kosztów działalności operacyjnej skorygowanych o saldo wyników nadzwyczajnych = ((koszty działalności + saldo wyników nadzwyczajnych) x 100)/przychody ze sprzedaży;

j. wskaźnik rentowności obrotu (sprzedaży) dotyczący kosztów działalności operacyjnej w ich wielkości sprawozdawczej = (koszty działalności  operacyjnej x 100)/przychody ze sprzedaży;

k. wskaźnik rentowności aktywów uwzględniający zysk netto = (zysk netto x 100)/aktywa ogółem;

l. wskaźnik rentowności aktywów uwzględniający zysk brutto = (zysk brutto x 100)/aktywa ogółem;

m. wskaźnik rentowności aktywów uwzględniający zysk brutto skorygowany o płacone odsetki = ((zysk brutto + odsetki) x 100)/aktywa ogółem;

n. wskaźnik rentowności aktywów trwałych = (zysk netto x 100)/aktywa trwałe;

o. wskaźnik rentowności majątku obrotowego = (zysk netto x 100)/aktywa obrotowe;

p. wskaźnik rentowności całości kapitału własnego = (zysk netto x 100)/kapitał własny ogółem;

q. wskaźnik rentowności kapitału podstawowego = (zysk netto x 100)/kapitał akcyjny;

Wykorzystując poniższe dane oblicz w poszczególnych latach poniższe wskaźniki, następnie policz odchylenie i zinterpretuj wynik

7. Na czym polega schemat Du Ponta?

8. Wykorzystując poniższe dane oblicz w poszczególnych latach poniższe wskaźniki, następnie policz odchylenie i zinterpretuj wynik:

	Lp
	Cecha
	Rok ubiegły
	Rok bieżący

	
	
	
	

	
	1
	2
	3

	1
	Liczba akcji zwykłych po 100 zł
	180000
	180000

	2
	Cena rynkowa akcji w zł
	200
	150

	3
	Z zysku netto przeznaczono na (tys. zł):
	
	

	3.1
	Dywidendy
	1500
	1500

	3.2
	Potrzeby przedsiębiorstwa
	3000
	1500


a. Wskaźnik zyskowności na jedna akcję = zysk netto/liczba akcji;

b. Wskaźnik dywidendy na jedną akcję = zysk przeznaczony na dywidendy/liczba akcji;

c. Wskaźnik ceny rynkowej akcji w stosunku do osiągniętego zysku na jedną akcję = cena rynkowa akcji/zysk na jedną akcję;

d. Wskaźnik wypłaty dywidendy w stosunku do zysku na jedną akcję = dywidenda na jedna akcję/zysk na jedna akcję;

e. Wskaźnik relacji dywidendy do ceny rynkowej akcji = dywidenda na jedna akcję/cena rynkowa akcji;

9. Wykorzystując dane z punktu czwartego oraz poniższe dane oblicz w poszczególnych latach poniższe wskaźniki, następnie policz odchylenie i zinterpretuj wynik:

	Lp
	Cecha
	Rok ubiegły
	Rok bieżący

	
	
	
	

	
	1
	2
	3

	1
	Stan zatrudnienia nominalnego
	100
	102

	2
	Zatrudnienie utajone
	5
	6

	3
	Stan zatrudnienia realnego
	105
	108


a. Wskaźnik rentowności zatrudnienia nominalnego = zysk netto/przeciętny stan zatrudnienia nominalnego;

b. Wskaźnik rentowności zatrudnienia realnego = zysk netto/przeciętny stan zatrudnienia realnego;

Kierunek: Ekonomia (3) I rok.

Przedmiot: Analiza finansowa (ćwiczenia)
Prowadzący ćwiczenia: dr Mariusz Dybał, Zakład Zarządzania Finansami, Instytut Nauk Ekonomicznych

Konsultacje:
mariusz.dybal@prawo.uni.wroc.pl 

http://prawo.uni.wroc.pl/pracownicy/435

Lista 4

Zalecana literatura: 
Wykłady + Rozdział 5:  Magdalena Jerzemowska (red.) Analiza ekonomiczna w przedsiębiorstwie, PWE, Warszawa 2006.
1. Co to jest koszt kapitału?

2. Co to jest średni ważony koszt kapitału?

3. Oblicz średni ważony koszt kapitału jeśli udział środków własnych wynosi 60%, oprocentowanie kredytu 15%, koszt kapitału własnego 9%, koszt ryzyka 3%, podatek 19%.
4. Jaki jest koszt kapitału pochodzącego z zysków zatrzymanych wiedząc, że cena akcji wynosi 250 zł/szt., wypłacona w ostatnim roku dywidenda wynosi 20 zł/akcję i przewiduje się stale tempo wzrostu dywidend 4% rocznie.

5. Co to jest ryzyko, jaki znasz rodzaje ryzyk?

6. Stopa wolna od ryzyka wynosi 5%, premia rynkowa wynosi 12,5%, współczynnik beta danego walory wynosi 1,35. Oblicz stopę zwrotu z tego walory wykorzystując model CAPM.

7. Na czym polega zjawisko dźwigni w analizie ekonomicznej?

8. Jakie znasz rodzaje dźwigni?

9. Na czym polega dźwignia operacyjna?

10. Jak zmieni się zysk operacyjny jeśli sprzedaż wzrośnie o 12% a stopień dźwigni operacyjnej wynosi 1,68.

11. Na czym polega dźwignia finansowa?

12. Jaki jest warunek pozytywnego efektu działania dźwigni finansowej?

13. Przedsiębiorstwo „X" stoi przed problemem wyboru właściwej struktury finansowania. 
W wariancie l założono, że przedsiębiorstwo będzie finansować się wyłącznie kapitałem własnym,  w wariancie 2, że przedsiębiorstwo pozyska 40% środków finansowych w formie kapitału własnego, a 60% w formie kredytu bankowego, stopa oprocentowania kredytu bankowego 12%, w wariancie 3 struktura kapitału jest taka jak w 2 jednak oprocentowania kredytu bankowego wynosi 36%. Zysk operacyjny przedsiębiorstwa wynosi 150000 PLN, łączna wielkość środków potrzebnych do finansowania przedsiębiorstwa 500000 PLN, stopa podatku dochodowego od osób prawnych 19%. Opierając się na powyższych danych uzupełnij tabelę i zdecyduj którą strukturę finansowania należy wybrać.
	
	WARIANT 1
	WARIANT 2
	WARIANT 3

	Kapitały własne
	
	
	

	Kapitały obce
	
	
	

	ZYSK OPERACYJNY
	
	
	

	KOSZTY FINANSOWE
	
	
	

	ZYSK BRUTTO
	
	
	

	PODATEK
	
	
	

	ZYSK NETTO
	
	
	

	ROE
	
	
	

	ROA
	
	
	

	Koszt kapitału obcego
	
	
	

	DFL
	
	
	


15. Na czym polega dźwignia połączona?

14. Spółka Y dysponuje majątkiem, który w 35% jest finansowany kapitałem obcym oprocentowanym na 15%, produkcja sprzedana w styczniu to 30 000szt., cena jednostkowa 25zł, jednostkowy koszt zmienny wynosi 15zł a koszty stałe 120.000. Ustalamy wartości zysków i rentowność kapitałów własnych , stopień dźwigni operacyjne, finansowej i połączonej oraz wzrosty poszczególnych zysków jeśli produkcja w lutym wzrosła o 20%. Kapitał całkowity wynosi 700000zł. Podatek dochodowy wynosi 19%. Uzupełnij tabelę.

	Lp.
	Kategorie
	Stan bazowy
	Stan po zmianie

	1.
	Przychody
	
	

	2.
	Koszty zmienne
	
	

	3.
	Koszty stałe
	
	

	4.
	EBIT
	
	

	5.
	Koszty finansowe
	
	

	6.
	EBT (zysk brutto)
	
	

	7.
	Podatek dochodowy
	
	

	8.
	Zysk netto
	
	

	9.
	ROE
	
	

	10
	ROA
	
	

	11
	Koszt kapitału obcego
	
	

	12
	DOL
	
	

	13
	DFL
	
	

	14
	DTL
	
	


14. Co nazywamy progiem rentowności?

15. Co nazywamy strefą bezpieczeństwa przychodów?

16. Jednostkowy koszt zmienny wynosi 6zł, koszt stały wynosi 100zł, ilość sprzedanych produktów wynosi 60 sztuk, jednostkowa cena zbytu wynosi 10zł. Uzupełnij tabelę.

	Ilość sprzedanych produktów w sztukach (q)
	

	Jednostkowy koszt zmienny w zł (kjz)
	

	Koszt stały w zł (ks)
	

	Koszt zmienny w zł (kz=kjz*q)
	

	Jednostkowa cena zbytu w zł (cj)
	

	Koszt całkowity w zł (kc=ks+kz)
	

	Przychody ze sprzedaży w zł (Ps=cj*q)
	

	Ilościowy próg rentowności w sztukach (BEPi=ks/(cj-kjz))
	

	Jednostkowy zysk brutto w zł (z=cj-kjz)
	

	Stopa zysku brutto w cenie wyrobu w zł (z/cj)
	

	Próg rentowności w ujęciu wartościowym w zł (BEPw=cj*BEPi ) v (BEPw=ks/(z/cj)
	

	Wielkość zysku przy produkcji 60szt (Zp=(cj-kjz)*q-ks)
	

	Ilość produkcji której sprzedaż zapewni 200 zł zysku (Qp=(ks+Zp)/(cj-kjz)
	

	Wartość produkcji której sprzedaż zapewni 200 zł zysku (Sp=(cj*Qp)
	

	Bezwzględna strefa bezpieczeństwa przychodu w zł jeśli sprzedano 40 szt. (Bb=(cj*Qp)-(cj*BEPi))
	

	Względna strefa bezpieczeństwa przychodu w zł jeśli sprzedano 40 szt. (Bb=(((cj*Qp)-(cj*BEPi))/(cj*Qp))*100%
	

	Stopień dźwigni operacyjnej (DOL=(PS-kz)/(PS-kz-ks))
	


Kierunek: Ekonomia (3) I rok.

Przedmiot: Analiza finansowa (ćwiczenia)
Prowadzący ćwiczenia: dr Mariusz Dybał, Zakład Zarządzania Finansami, Instytut Nauk Ekonomicznych

Konsultacje:


mariusz.dybal@prawo.uni.wroc.pl 
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Lista 5

Zalecana literatura: 
Wykłady + Anna Ćwiąkała-Małys, Wioletta Nowak, Zarys metodologiczny analizy finansowej, Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, Wrocław 2005, (rozdział 5).
1. Przepływy pieniężne dla projektów A, B, C:

	Dane są trzy projekty inwestycyjne: A, B, C. Każdy z projektów wymaga początkowych nakładów w wysokości 10000zł. Przewidywane w ciągu 5 lat wpływy pieniężne poniżej:

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	1
	3500
	2500
	5500

	2
	3500
	3000
	4000

	3
	3500
	3500
	3000

	4
	3500
	4000
	2000

	5
	3500
	4500
	1000


2. Na czym polega inwestowanie?

3. Jakie znasz rodzaje inwestycji?

4. Jakie grupy metod można wykorzystać do oceny efektywności inwestycji?

5. Czemu służy i na czym polega okres zwrotu nakładów?

	Po ilu latach firma odzyska poniesione wydatki inwestycyjne w przypadku trzech projektów inwestycyjnych: A, B, C z przykładu 1. Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź. 

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	
	Bieżące
	skumulowane
	Bieżące
	skumulowane
	Bieżące
	skumulowane

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	Okres zwrotu dla A:



	Okres zwrotu dla B:



	Okres zwrotu dla C:




6. Czemu służy i na czym polega księgowa stopa zwrotu?

	Jaka jest rentowność dwóch pięcioletnich projektów inwestycyjnych (oba projekty wymagają nakładów w wysokości 12000zł; określona przez inwestora graniczna stopa rentowności wynosi 25%), dla których oszacowane wartości zysku netto w poszczególnych latach trwania inwestycji są dane poniżej. Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź. 

	Lata
	1
	2
	3
	4
	5

	Projekt A
	3125
	3320
	3254
	3424
	3500

	Projekt B
	3000
	3300
	3500
	3400
	3200

	Zn(A)=



	Zn(B)=


	ARR(A)=


	ARR(B)=



7. Czemu służy i na czym polega wartość zaktualizowana netto?

	Obliczyć o ile wartość rynkowa inwestycji A, B, C z przykładu 1 przewyższa koszt podjęcia danego projektu inwestycyjnego, jeśli stopa dyskontowa (koszt kapitału firmy) wynosi 5%. Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź.

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	
	Bieżące
	zdyskontowane
	Bieżące
	zdyskontowane
	Bieżące
	zdyskontowane

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	NPV(A)=

	NPV(B)=

	NPV(C)=


8. Czemu służy i na czym polega zdyskontowany okres zwrotu?

	Po ilu latach zostanie odzyskany nakład inwestycyjny ze zdyskontowanych przepływów pieniężnych dla projektów A, B, C z przykładu 1, jeśli stopa dyskontowa (koszt kapitału firmy) wynosi 5%? Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź.

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	
	bieżące
	zdyskontowane
	skumulowane
	bieżące
	zdyskontowane
	skumulowane
	bieżące
	zdyskontowane
	skumulowane

	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Zdyskontowane okresy zwrotu dla A =

	Zdyskontowane okresy zwrotu dla B =

	Zdyskontowane okresy zwrotu dla C =


9. Czemu służy i na czym polega wewnętrzna stopa zwrotu (IRR)?

	Dla jakich stóp procentowych wartości zaktualizowane netto projektów A, B, C, z przykładu 1, są równe zero? Metodą kolejnych przybliżeń ustalono r1 i r2 dla poszczególnych projektów. Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź.

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu A
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu B
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu C

	
	bieżące
	Zdyskontowane r1=22,10%
	Zdyskontowane r2=22,11%
	bieżące
	Zdyskontowane r1=19,71%
	Zdyskontowane r2=19,72%
	bieżące
	Zdyskontowane r1=22,73%
	Zdyskontowane r2=22,74%

	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	PV
	 
	
	
	 
	
	
	 
	
	

	IRRA=


	IRRB=


	IRRC=



10. Wiedząc, że koszt inwestycji to 15%, nakłady inwestycyjne, które należy ponieść na początku to 400 000zł. Spodziewamy się dochodów w pierwszym roku 200 000zł i roku drugim 300.000zł. Ustal wewnętrzną stopę zwrotu z inwestycji i jej efektywność. 
11. Czemu służy i na czym polega zmodyfikowana wewnętrzna stopa zwrotu?

	Ile wynosi zmodyfikowana wewnętrzna stopa zwrotu dla projektów A, B, C, z przykładu 1, jeśli koszt kapitału wynosi 5%? Uzupełnij tabele i podaj odpowiedź.

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu A
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu B
	Przepływy pieniężne CFt dla projektu C

	
	wpływy CIFt
	wydatki COFt
	saldo CFt
	wpływy CIFt
	wydatki COFt
	saldo CFt
	wpływy CIFt
	wydatki COFt
	saldo CFt

	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Wartość przyszła (na koniec 5 roku obliczeniowego) dodatnich i ujemnych przepływów pieniężnych dla projektów A, B, C. Obliczenia:

	Rok (t)
	A
	B
	C

	
	CIFt*(1,05)5-t
	COFt/(1,05)t
	CIFt*(1,05)5-t
	COFt/(1,05)t
	CIFt*(1,05)5-t
	COFt/(1,05)t

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	
	

	MIRRA=


	MIRRB=



	MIRRC=


12. Czemu służy i na czym polega wskaźnik rentowności (zyskowności)?

	Jaka jest zyskowność na 1 złotówkę nakładów inwestycyjnych w przypadku projektów A, B, C, z przykładu 1, jeśli stopa dyskontowa (koszt kapitału firmy) wynosi 5%? Uzupełnij tabele i podaj odpowiedź.

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	
	bieżące
	CIFt/(1,05)t
	COFt/(1,05)t
	bieżące
	CIFt/(1,05)t
	COFt/(1,05)t
	bieżące
	CIFt/(1,05)t
	COFt/(1,05)t

	0
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	∑
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	PIA=


	PIB=



	PIC=



Kierunek: Ekonomia (3) I rok.

Przedmiot: Analiza finansowa
Prowadzący ćwiczenia: dr Mariusz Dybał, Zakład Zarządzania Finansami, Instytut Nauk Ekonomicznych
Konsultacje:
pokój 203c (łącznik A-C)



mariusz.dybal@prawo.uni.wroc.pl 
http://prawo.uni.wroc.pl/pracownicy/435

Lista 6

Zalecana literatura: Wykłady oraz: Anna Ćwiąkała-Małys, Wioletta Nowak, Zarys metodologiczny analizy finansowej, Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, Wrocław 2005, (rozdział 6).

19. Na czym polega i jaki ma cel wycena przedsiębiorstwa?

20. Jakie znasz przesłanki wyceny przedsiębiorstwa?

21. Jakie znasz grupy metod wyceny przedsiębiorstwa, na czym polegają?
22. Ustal wartość przedsiębiorstwa według czterech metod (księgowej, skorygowanej, stopy zysku i stopy dywidendy jeśli bilans przedsiębiorstwa jest następujący:
	Lp
	Aktywa
	Wartość
	LP
	Pasywa
	Wartość

	1
	Nieruchomości
	800000
	1
	Kapitał akcyjny (1 akcja za 70zł)
	700000

	2
	Pozostałe środki trwałe
	300000
	2
	Kapitał zapasowy
	150000

	3
	Zapasy
	50000
	3
	Zysk roku
	……….

	4
	Należności
	100000
	4
	Kredyt długoterminowy
	100000

	5
	Gotówka
	30000
	5
	Kredyt krótkoterminowy
	20000

	
	
	
	6
	Zobowiązania wobec dostawców
	50000

	
	Suma
	
	
	Suma
	


Oblicz zysk i sumę bilansową. Rynkowa wartość nieruchomości 1000000zł a pozostałych środków trwałych 400000zł. Możliwa do odzyskania wartość należności to kwota 80000zł a rynkowa wartość zapasów to 50000zł. Ostatnio wypłacona dywidenda wynosiła 10zł. Średni wskaźnik dla branży P/E kształtuje się na poziomie 15 a relacja dywidendy do ceny akcji wynosi 12%.

a) Obliczenie zysku:
b) Obliczenie sumy bilansowej:

c) Wartość przedsiębiorstwa według metody księgowej (ewidencyjnej):

d) Skorygowana wartość przedsiębiorstwa:

e) Mnożnikowi metoda P/E (cena do zysku):

f) Mnożnikowi metoda dywidendy do ceny akcji:

23. Na czym polega metoda likwidacyjna? Dokonaj wyceny za pomocą metody likwidacyjnej.
	Lp
	Pozycja
	Wartość księgowa
	Możliwa do uzyskania cena składnika majątkowego w %
	Koszt likwidacji składnika majątkowego w %
	Lp
	Pozycja
	Wartość księgowa

	I
	Aktywa trwałe

w tym:
	I
	Kapitał własny i rezerwy

w tym:

	1
	rzeczowe
	24500
	70
	5
	1
	akcyjny
	18000

	2
	finansowe
	1500
	80
	3
	2
	zapasowy
	1400

	3
	niematerialne
	1000
	90
	2
	3
	rezerwowy
	-

	II
	Aktywa obrotowe

w tym:
	4
	zysk netto w podziale na:

	1
	zapasy
	11000
	60
	5
	A
	dywidendę
	1500

	2
	należności krótkoterminowe
	6000
	95
	3
	B
	zysk pozostawiony
	3000

	3
	środki pieniężne i papiery wartościowe krótkoterminowe
	3500
	100
	2
	II
	Zobowiązania

w tym:

	4
	rozliczenia międzyokresowe krótkoterminowe
	500
	100
	2
	1
	długoterminowe
	8400

	
	
	
	
	
	2
	krótkoterminowe
	15700

	Koszt likwidacji przedsiębiorstwa = 5000

	Wartość przedsiębiorstwa=




24. Na czym polegają metody oparte na zdyskontowanych przepływach pieniężnych?

	Dane są trzy przedsiębiorstwa: A, B, C. Na podstawie poniższych oczekiwanych dochodów pieniężnych dokonaj wyceny przedsiębiorstw. Stopa dyskontowa wynosi 5%, Stopa g dla wartości rezydualnej wynosi 2%. Uzupełnij tabelę i podaj odpowiedź. 

	Rok (t)
	Przepływy pieniężne CFt

	
	A
	B
	C

	
	Oczekiwane
	Zdyskontowane
	Oczekiwane
	Zdyskontowane
	Oczekiwane
	Zdyskontowane

	1
	3500
	
	2500
	
	5500
	

	2
	3500
	
	3000
	
	4000
	

	3
	3500
	
	3500
	
	3000
	

	4
	3500
	
	4000
	
	2000
	

	5
	3500
	
	4500
	
	1000
	

	∑
	
	
	
	
	
	

	Wycena przedsiębiorstwa w oparciu o zdyskontowane dochody przedsiębiorstwa:

	PVA=


	PVB=


	PVC=



	Wycena przedsiębiorstwa w oparciu o zdyskontowane dochody przedsiębiorstwa oraz wartość rezydualną przy założeniu stabilizacji dochodów w kolejnych latach:

	PVA=


	PVB=


	PVC=



	Wycena przedsiębiorstwa w oparciu o zdyskontowane dochody przedsiębiorstwa przy założeniu systematycznego wzrostu dochodu w okresie prognozowania według stopy g:

	PVA=


	PVB=


	PVC=




25. Dokonaj wyceny wartości przedsiębiorstwa za pomocą metody mieszanej. Wartość majątku oblicz za pomocą metody ewidencyjnej z przykładu 4, a wartość dochodową z przykładu 4 w oparciu o zdyskontowane dochody przedsiębiorstwa A oraz wartość rezydualną przy założeniu stabilizacji dochodów w kolejnych latach. Wyceny dokonaj w oparciu o:

a. Metodę niemiecką:

b. Metodę szwajcarską.:

26. Spółka zajmuje się produkcją urządzeń. Kapitał własny spółki 1.200.000 (100.000 akcji po 12zł/akcja), kredyt długoterminowy 800.000 oprocentowany w skali roku 16%. Środki trwałe o wartości 1.000.000zł, zapasy stanowią 150.000 zł a pozostała część stanowi aktywa finansowe. 


Zakładając, że pierwszego roku spółka osiągnie przychody w wysokości 1.400.000 zł (100,000 urządzeń) i będzie ponosić 
koszty zmienne 600.000zł, koszty stałe to kwota 200.000zł plus amortyzacja liniowa środków trwałych, stopa roczna 
amortyzacji 12%, stopa podatku dochodowego wynosi 20%. Ostatnio płacona dywidenda wynosiła 10zł/akcja, cena 
rynkowa akcji wynosiła 70zł/akcja a stopa wzrostu dywidend wynosi 25%. W drugim roku nastąpił 40% wzrost produkcji 
sprzedanej.  

i. ustalenie wyniku finansowego netto:

ii. ustalenie wartości przepływów pieniężnych:

iii. ustalenie progu rentowności ilościowego:

iv. ustalenie progu rentowności wartościowego:

v. ustalenie marginesu bezpieczeństwa bezwzględnego:

vi. ustalenie marginesu bezpieczeństwa względnego:

vii. ustalenie stopnia dźwigni operacyjnej (produkcja sprzedana 100.000 sztuk):

viii. ustalenie stopnia dźwigni finansowej (produkcja sprzedana 100.000 sztuk):

ix. ustalenie stopnia dźwigni połączonej (produkcja sprzedana 100.000 sztuk):

x. ustal czy w pierwszym roku występuje pozytywny efekt dźwigni finansowej:

xi. Jak wpłynie wzrost produkcji sprzedanej o 40% w drugim roku na EBIT?

xii. Jak wpłynie wzrost produkcji sprzedanej o 40% w drugim roku na EBT?

xiii. Jak wpłynie wzrost produkcji sprzedanej o 40% w drugim roku na Zysk netto?

xiv. ustalenie wartości przepływów pieniężnych drugiego roku:

xv. ustalenie średniego ważonego kosztu kapitału:

xvi. ustalenie wartości NPV przedsięwzięcia, dotyczy czterech lat. Skomentuj wynik.

xvii. Ustalenie EVA po wzroście przychodów:

xviii. Ustalenie MVA po wzroście przychodów:
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